

今屆立會最後大會結束 官員嘆政治掛帥議會癱瘓

攬炒派累6民生項目半天折

今屆立法會最後一次大會於昨日落幕。由於攬炒派於今個年度的內務委員會故意拖延選主席程序，導致多項法案無法成立法案委員會並提交至大會審議，令昨日會議需一口氣處理11項積壓法案。多名政府官員和政治助理亦把握時間，在會議廳內盡最後努力游說。他們坦言，政府非常重視行政立法關係，亦無分別之心，但無奈有人長期以政治掛帥癱瘓議會，罔顧民生經濟令廣大市民受害。多名不再競逐連任的議員亦慨嘆，部分議員的行為越來越偏激，令議會步履維艱，希望新一屆議會回歸理性。

■香港文匯報記者 鄭治祖
圖：香港文匯報記者 攝

立法會昨日舉行今屆會期最後一次大會，繼續審議因攬炒派拉布而積壓的議案，最終在建制派議員齊心合力下，迅速通過了5項法案，但仍餘下6項涉民生的法案仍未審議，須留待下屆議會處理。

張建宗：排萬難通過重要法案

政務司司長張建宗昨晚特意到立法會向傳媒總結特區政府與立法機關的合作。他表示，政府非常重視行政與立法之間的關係，例如行政長官林鄭月娥增加出席立法會會議的次數，並加入「短問短答」環節，直接回應議員訴求，不論民生或經濟範疇亦積極回應，但當會期步入中期，議會受政治因素影響，行政與立法之間的關係急轉直下，甚至陷入舉步維艱的局面。

他續說，去年立法會大樓受到暴力衝擊，並因被嚴重破壞而無法運作。大樓經過數個月維修後，議會衝突卻未有減退，行政長官甚至無法宣讀最新一份施政報告，幸獲建制派議員、立法會主席梁君彥、財委會主席陳健波等努力排除萬難，成功通過多條重要法案。

建制老將：昔日為民生不分黨派

建制派議員在最後一次會議上紛紛發表別感言。民建聯進出口界議員黃定光回顧16年議會工作時感觸良多。他憶述昔日再舊立法會大樓工作時，議會內的議員不分黨派，積極投入議會工作，並相當關注民生福祉，與現時充斥亂象的議會完全不同，希望



今屆議會處理法案概況

- 政府提交法案 90項
- 通過 78項
- 否決 1項：
《2018年專業會計師(修訂)條例草案》
- 撤回 1項：
《2019年逃犯及刑事事宜相互法律協助法例(修訂)條例草案》

- 無恢復二讀 4項：
- 《2019年吸煙(公眾衛生)(修訂)條例草案》、《專營的士服務條例草案》、《2018年廢物處置(都市固體廢物收費)(修訂)條例草案》、《2019年差餉(修訂)條例草案》

- 未能完成 6項：
- 《2019年成文法(雜項規定)條例草案》、《2018年證據(修訂)條例草案》、《2019年漁業保護(修訂)條例草案》、《2019年廣播及電訊法例(修訂)條例草案》、《2019年貨物櫃(安全)(修訂)條例草案》、《2019年道路交通法例(泊車位)(修訂)條例草案》

造謠調動議程 砌詞拉垮財會

■2019-2020年度立法會最後一個鐘，反對派議員忽然齊人。



■譚文豪曾「開條件」，但因攬炒派「無共識」作罷。



民記批害民生 政府：無調議程

民建聯議員蔣麗芸批評，攬炒派做法非常無理，對後面包括注資香港運動員基金、自資專上教育提升及啟動補助金計劃等民生撥款議題不公道，反問「去到傾『明日大嶼』嗰陣你唔會拉咩？」她批評攬炒派政治凌駕民生，有心損害港人福祉，並勸喻攬炒派停止阻礙財會通過其他撥款項目。

財經事務及庫務局副秘書長劉震其後表示，政府只是將所有已經準備就緒、經過工務和人事編制委員會處理的項目放在議程內，並無調動議程優次。

財會主席陳健波亦表示，自己曾與「民主派會議」召集人陳淑莊溝通，並重申昨日會議時間不足處理「明日大嶼」撥款項目，惟對方欠缺信任。他強調自己身為財會主席絕不會「夾硬嚟」，反指若他或政府執意強行討論，有關項目早已通過。

發展局昨晚則在facebook帖文指，對財會最終未能處理中部水域人工島相關研究撥款申請感失望，並指香港土地供應短缺是一個不爭的事實，特區政府將繼續努力，爭取在未來開展研究，應付香港可持續發展的需要。

現時13項須在下屆議會「從零開始」的項目包括「明日大嶼」前期研究工程、跨越2030年的鐵路和主要幹道策略性研究和11項涉政府開設職位的項目。

■香港文匯報記者 鄭治祖

應對攬炒財案威脅 梁君彥籲用好選票

2016至2020年立法會會期昨日結束，立法會主席梁君彥在總結今屆議會工作時表示，本屆會期遇到很多前所未有的挑戰，包括因行為極不檢點而被勒令退席的議員數目創歷屆新高、首次有議員被法庭裁定宣誓無效而喪失議員資格、首次有議員被裁定在立法會補選中非妥為當選等。他坦言，得知有下屆立法會參選人聲言否決財政預算案及在議會「抗爭」，選民應好好思考如何運用選票，並寄語有關參選人回復初心，為全港市民謀福祉。

梁君彥昨日在立法會舉行記者會總結今屆議會工作。他指出，鑒於立法會大樓去年受示威者暴力衝擊及新冠肺炎疫情影響，今屆立法會在4年內只舉行了141次會議，而會議時數亦較過去兩屆少，只有1,711小時，加上今個年度的內務委員會至5月才選出主席，故沒有

個別議員的，議員應思考如何使用權力為市民謀福，若議員故意研究符合《議事規則》而又能令香港停擺的方法，「即使下屆是神仙做主席亦難阻止」，故選民應好好思考如何利用選票。被問到香港國安法會否「影響」議員工作，他指自己近日亦與外國駐港領事會面，不見得香港國安法影響議員正常的對外工作，而議會法律顧問亦正研究國安法的影響，並會擬定文件予議員參考，若議員不確定其言行是否違法，可自行尋求法律意見。

梁君彥形容，過去4年的工作是驚濤駭浪、如坐過山車般起伏不定，議員由最初「有傾有講」到後期「咩都傾唔到」，而自己看着議會變化亦「難為正邪定分界」，因有時不知道誰是「人」誰是「魔」。身為主席，他只是公正地處理議會事務，又強調自己已盡了責任，不感後悔。

■香港文匯報記者 鄭治祖

陳健波：黑暴阻延唯有破紀錄加時

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會財務委員會昨日完成最後一次會議。財會主席陳健波在總結工作的記者會表示，受新冠肺炎疫情和示威者去年暴力衝擊立法會大樓影響，財會多次會議被迫取消，故他在今個年度盡量加會，最後舉行56次共約253小時的會議，破歷史紀錄，財會同時批出85項共涉4,465億元的財務建議，較上年度大幅高出2.65倍，亦是歷年新高，而財會今年審議一個項目的平均時間為2小時15分鐘，較上年度多近半小時。

陳健波提到，過去一年財會審議的項目眾多，部分內容複雜且需較多時間完成審議，包括2019-2020年度公務員薪酬調整項目及向海洋公園撥款的項目，分別用近25小時和12小時處理。

总有議員重複提問欠溝通

陳健波認為，政府已回應了議員對政府財務建議安排的意見，政府官員過去一年在財會回答問題、提供跟進文件，及在議程編排等方面已有改善，但部分議員往往只從自己角度向政府官員提問，當他

們不滿官員答覆時又再重複提問並要求更多時間，惟他必須顧及會議進度及各議員的發言權，故必須限制和終止議員發言。

總結過去5年擔任財會主席的經驗，陳健波寄語議員在會議前應先向官員溝通，並在會上聚焦關鍵問題，而非提問一些文件早已提及的內容。

籲港青理解「明嶼」拒絕攬炒

對於昨日最後一次會議仍未能通過「明日大嶼」的前期研究撥款，陳健波坦言感可惜，認為計劃是救香港的唯一出路、真正解決香港房屋不足的關鍵。他引新加坡填海解決土地不足的例子指，港人一邊抱怨房屋不足，卻反對「明日大嶼」是矛盾行為，希望年輕人細看「明日大嶼」的好處，推動議員支持撥款。

他最後慨嘆，現時香港的激進和攬炒文化旺盛，不少年輕人受情緒牽動投票，強調港人若持續內耗，香港將走向衰敗。他坦言，政府擁有優秀的公務員團隊，但公關工作做得不足，無法向市民解釋政策亮點和如何改善缺點，希望政府能積極跟進。